
„+“ – Zeichen vor einer Klammer „-“ – Zeichen vor einer Klammer

𝟐𝟐 + −𝟏𝟕 + 𝟑

= 𝟐𝟐 + (−𝟏𝟒)

= 𝟖

𝟐𝟐 + −𝟏𝟕 + 𝟑

= 𝟐𝟐 − 𝟏𝟕 + 𝟑

= 𝟓 + 𝟑

= 𝟖

Steht vor einer Klammer ein 
Pluszeichen, darf man die Klammer 

weglassen. 

Rechen- und Vorzeichen ändern sich 
dabei nicht

𝟐𝟐 − −𝟏𝟕 + 𝟑

= 𝟐𝟐 − −𝟏𝟒

= 𝟐𝟐 + 𝟏𝟒

= 𝟑𝟔

𝟐𝟐 − −𝟏𝟕 + 𝟑

= 𝟐𝟐 + 𝟏𝟕 − 𝟑

= 𝟑𝟗 − 𝟑

= 𝟑𝟔

Steht vor einer Klammer ein 
Minuszeichen, darf man die Klammer 

weglassen, wenn sich die Rechen-
und Vorzeichen in der Klammer 

ändern dabei ändern.


